

彭麗媛遊克宮 普京獻花

中國旅遊年開幕 俄第一夫人盡地主之誼

香港文匯報訊 綜合外電報道：俄羅斯中國旅遊年開幕式22日晚在莫斯科克里姆林宮大禮堂隆重舉行，中國國家主席習近平和俄羅斯總統普京共同出席並致辭。開幕式前，普京同習近平和夫人彭麗媛進行了親切交談，普京並向習夫人獻花，而普京夫人普京娜陪同彭麗媛參觀克里姆林宮，極盡地主之誼。



習近平外訪



俄羅斯中國旅遊年開幕式前，普京同彭麗媛進行了親切交談，並向其獻花。網上圖片



親切問候



欣然接受



俄羅斯「中國旅遊年」開幕式文藝演出，美輪美奐的《千手觀音》技驚四座。新華社

開幕式上，普京和習近平先後致辭。普京表示，俄中雙方互辦了「國家年」、「語言年」等活動，去年，中國俄羅斯旅遊年成功舉辦，兩國旅遊合作潛力巨大。習近平表示，中俄兩國山水相連，是好鄰居、好夥伴、好朋友，旅遊是增進人們親近感的最好方式。習近平並代表熱情好客的中國人民歡迎俄羅斯朋友們到中國旅遊，觀賞自然風光，體驗中華

文明，增進人民友誼。開幕式後，習近平和普京同中俄各界人士5000多人觀看了由中國藝術家表演的《美麗中國》主題文藝演出。汪洋、王滙寧、栗戰書、常萬全、楊潔篪等參加上述活動。

量約佔中國接待外國遊客人數的10%。得益於中俄互辦「旅遊年」活動，2012年俄旅華人數達到242.62萬人次。今年1月，俄旅華人數17.27萬人次，同比增長27%。而2012年中國訪俄遊客亦達34.3萬人次，增長47%，僅比俄第一大客源地德國少3.2萬人次，位列第二。中國已成為俄羅斯第二大客源地。

旅遊年推動兩國旅客猛增

統計顯示，自1997年至今，俄羅斯一直是中國第三大客源市場，遊客數



克里姆林宮

中共六大紀念館建館 習近平出席儀式



香港文匯報訊 據新華社報道，正在俄羅斯訪問的中國國家主席習近平昨日在莫斯科總統府出席了中共六大紀念館建館啟動儀式。

中共六大是中共歷史上唯一一次在境外召開的黨代會。因當時國內處於嚴重的白色恐怖，1928年6月18日至7月11日，中共六大在莫斯科郊外五一村的「銀色別墅」(見圖)內秘密舉行，出席大會的代表共有142人。這幢別墅近年來遭兩次火災，目前已破敗不堪，亟待修復和保護。

下榻酒店



國家主席習近平22日抵達莫斯科，開始對俄羅斯進行國事訪問。習近平下榻的酒店——總統飯店，位於莫斯科市中心，緊鄰莫斯科河，風景優美，距離克里姆林宮只有10分鐘車程。酒店建於1983年，為俄外交指定酒店，這裡經常用於接待各國元首以及國外高端代表團，據俄媒報道，鄧小平、胡錦濤都曾經入住這間酒店。網上圖片

習近平首訪選俄 外媒：意在先會好友

香港文匯報訊 針對中國國家主席習近平首次出訪選擇俄羅斯而不是美國，美國國務院發言人紐蘭回應稱，美方對此很放鬆，何況習近平一年前(2012年2月13日至2月17日)就已經訪問過美國了。英國《經濟學家》網站則刊文說，領導人首次出訪選擇去哪個國家很重要，習近平將自己首次出訪的目的定在俄羅斯是要向美國做出某種姿態。

美官方：我們很放鬆

據中新社22日電，在當日美國國務院例行記者會上，有記者問及習近平首次出訪選擇俄羅斯而非美國，美方對此有何反應或者是否感到失望。紐蘭回答說：「他(習近平)去訪問他的鄰居是很正常的，我們對此顯然很放鬆。」「我們很榮幸在他被任命(為國家主席)

之前就有機會了解他。」紐蘭說：「我們希望雙方的那些關係將繼續建立和發展。」

英國《經濟學家》網站22日刊文說，習近平已集中國所有的最高權力於一身，他決定3月22日前往莫斯科訪問可能為外界了解他的外交政策提供些許線索。

文章說領導人首次出訪選擇去哪個國家很重要，他們在與那些彼此關係不融洽的人打交道之前總是會先去會會朋友。習近平將自己首次出訪的目的定在俄羅斯是要向美國做出某種姿態。

但文章也認為，習近平並打算對美國置之不理。美國新任財政部長傑克盧上周對北京的訪問以及美國國務卿克里四月份對中國的訪問顯示，中美兩國急於恢復正常的交往。

俄國學者：習近平說話更有熱情

香港文匯報訊(綜合報道)莫斯科國際關係學院學者郭爾松(Vladimir Korsun)昨日聽取了中國國家主席習近平的演講，他在演講結束後接受BBC中文網採訪時表示，除了講話內容外，更令他印象深刻的是習近平的風格：「和過去的領導人相比，過去的領導人官僚主義太多了，習近平是新一代領導人，他說話有更多的熱情。」

對於習近平在講話中特別強調「各國主權範圍內的事情只能由本國政府和人民管」的立場，並且形容在發展道路問題上「鞋子合不合腳，自己穿了才知道。」郭爾松指出，這是中國傳統的立場，每個國家有自己的道路，選擇自己的政治制度，別的国家不能干涉內政，主權和領土完整是最寶貴的東西。

郭爾松還注意到講話的其他內容。例如，習近平提到要更多地發展人與人的關係，人與人之間的往來，特別是年輕人之間的往來。而習近平也提到自己很喜歡俄羅斯的文學，提到很多俄羅斯的詩人和作家。「這些表達是更熱情的，非正式的，是發自內心的信息。」

對於中俄關係的前景，郭爾松認為，兩國合作的前景很大，但問題也不少，這是很自然的。「中俄作為鄰國，經濟體制不一樣，戰略的目的也不太一樣。」

全台熱話習出訪 「夫人成嬌點」



彭麗媛現身下榻的酒店。網上圖片

據中新網23日電 中國國家主席習近平首次出訪的照片，23日登上台灣各家主流報紙頭版頭條。

當日《聯合報》的頭版頭條，以《習近平訪俄 夫人成嬌點》為標題，配以外電所發習近平、彭麗媛抵達莫斯科，步出機艙一揮手的照片。該報的相關報道說，習近平22日首訪俄羅斯，中午，習近平專機抵達莫斯科，彭麗媛與習近平一起出現在機艙口，向接機的俄羅斯官員、儀隊揮手。兩人身著深色大衣，一藏青、一淺藍圍巾，有如情侶裝的搭配，低調優雅。陪同的

「第一夫人」彭麗媛，美麗丰采成為最受注目的「嬌點」。彭麗媛的穿著打扮和言行，在大陸受到追捧和做做，不僅網友熱烈討論，更掀起一股罕見的「第一夫人」風潮。《旺報》也在頭版刊登了一張習近平抵達莫斯科、受到俄方熱情迎接的大幅照片。該報在內頁頭條刊文稱，大陸新領導人首次出訪，會見俄羅斯總統普京，將優先發展中俄關係。《中國時報》同日刊載題為《務實、強勢 習近平與普丁(普京)惺惺相惜》的報道。

台灣其他平面媒體、電視台、網站也紛紛報道或轉載。習近平與普京簽署聯合聲明的相關消息，成為中廣新聞網過去12小時最多瀏覽的新聞之一。23日，「中央社」陸續播發《習蒲(蒲亭，指普京)會 簽署聯合聲明》、《陸第一夫人訪俄 擬再開金嗓》、《習：任何國家不能單獨主宰世界》、《習近平：不應干涉別國內政》、《中俄簽署協議能源合作新突破》等多篇文字電訊通稿，該社另有一則報道認為，「陸接軌國際，夫人外交將成常態」。